
COMITATO PER LE PARI OPPORTUNITA'
CONSIGLIO ORDINE AVVOCATI DI CAGLIARI

VERBALE DELLA RIUNIONE DEL COMITATO PARI OPPORTUNITA’ DEL CONSIGLIO 
DELL’ ORDINE  DEGLI  AVVOCATI DI CAGLIARI  N. 5/2012 (10.05.2012)

L’anno 2012 addì 10 del mese di maggio ad ore 19,30 in  Cagliari, presso lo studio dell'Avv. 
Anna Maria Minafra si è tenuta la riunione del Comitato per discutere e deliberare sul seguente 
ordine del giorno:

1) resoconto della Presidente sulle attività svolte per le iniziative deliberate in data 3 e 17 
aprile 2012;

2) resoconto commissioni
3) attivazione corso primo soccorso generale e pediatrico;
4) prossime iniziative;
5) targa sala rosa;
6) allestimento bacheca cpo;
7) convenzioni estate 2012;
8) segnalazione Avv. Diana e Avv. Panzali;
9) varie ed eventuali.

Sono presenti: Luisa Armandi, Stefania Barrili, Gabriella Boero,  Antonella Giua Marassi, Daniela 
Latti, Anna Maria Minafra, Rosanna Mura, Giuliana Murino jr., Giorgia Pani, Paola Piccioni, Laura 
Quartuccio, Rita Sanna. 
Assenti: Diana Diana, Anna Panzali, 
Verbalizza Giuliana Murino.

Sui punti 1, 2, 4, punti all'o.d.g.

Il Presidente relaziona sulle prossime iniziative: 
 Obblighi previdenziali e contributivi dei Praticanti Avvocati – Cassa Forense   previsto per il 1 

giugno 2012 dalle ore 15/18- con relatori Avv. Troianiello, Avv. Alberto Cocco Ortu e avv. 
Maurizio Falqui Cao dell'Inps per la parte della Gestione separata.

 Violenza e maltrattamenti sui minori previsto per il 7 luglio 2012 ore 9/13 Aula Magna  - con 
relatori Avv. Grazia Maria De Matteis, dott.ssa Roberta Speziale psicologa, dott.ssa Cristina 
Ornano e l'avv. Paolo Giacomazzo.

 Quote  rosa nei  CDA delle  società  quotate in  borsa  previsto  per  il  28  maggio  2012 in 
struttura  adeguata,  con  la  partecipazione  del  CPO,  CNF,  Confprofessioni  e  relatori 
Avv.Susanna Pisano, dott.ssa Donatella Visconti, dott.ssa Marina Calderone, dott.Giancarlo 
Murgia, Avv. Ettore Atzori, Prof.Franco Farina.

Il Cpo poiché la sala della Aula Magna di Corte d'Appello è temporaneamente indisponibile stante 
la presenza dei plichi elettorali, delibera di individuare altre sedi utili  e da mandato all'ufficio di 
Presidenza di attivarsi in tale senso. 

La Presidente riferisce sull'incontro a Bruxelles presso l'Istituto Italiano di cultura in cui si è trattato 
delle quote rosa nei CDA e della possibilità di arrivare ad una direttiva europea sul punto.

La Presidente illustra la bozza di convegno da svolgersi a settembre unitamente alla Commissione 
Nazionale per le Pari Opportunità del Consiglio Nazionale Forense e relaziona dei contatti con gli 
enti territoriali per la ricerca della sede del convegno. Il Cpo delibera di approvare la bozza e da 
mandato alla Presidente di proseguire nella attività di predisposizione del programma. 



Sul punto 3 all'o.d.g.

Su proposta di Paola Cucca di istituire di un corso di primo soccorso generale e pediatrico dà 
svolgersi presso il Tribunale, il Cpo delibera di incaricare della predisposizione del relativo progetto 
le colleghe Paola Cucca e Rita Sanna.

Sul punti 5 e 6 all'odg 

Daniela Latti è incaricata di procedere all'acquisto sia della bacheca che della targa e di decide 
affidare la realizzazione alla tipografia Abis.

Sul punto 7 all’odg
Si sottoscrive la convenzione predisposta da Antonella Giua Marassi, che si allega al presente 
verbale, con la scuola dell'infanzia I Pini, via Monsignor Cogoni, 1 – Cagliari , che sarà pubblicata 
sul sito del Consiglio dell'Ordine e della quale verrà data comunicazione agli iscritti a mezzo mail.

Sul punto 8 all’odg

Con riferimento alla segnalazione pervenuta dalle componenti Anna Panzali e Diana Diana, che si 
allega al presente verbale, il CPO -dopo una approfondita disamina della questione- nel richiamare 
le proprie precedenti decisioni nelle quali si fissava l'orario delle riunioni, tutte assunte dopo ampia 
consultazione delle colleghe alle stesse presenti  (oggi in  numero di 13 su 15), che pressochè 
all'unanimità  indicavano  l'orario  delle  19,30  come  quello  più  adatto  a  conciliare  le  esigenze 
lavorative e private e, rilevato che la proposta di spostare al mattino l'orario della riunione, non 
trova al momento condivisione,  nel ribadire le proprie scelte,  all'unanimità stigmatizza i  toni,  le 
modalità e le espressioni contenute nella segnalazione di cui sopra.

La Presidente Rosanna Mura comunica che fisserà a breve la prossima  riunione ordinaria del 
Comitato dandone comunicazione alle componenti del CPO.

Alle ore 21,45 si chiude la riunione.

All. c.d.t.

Presidente Segretaria
Rosanna Mura Giuliana Murino



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Gent.ma Sig.ra Presidentessa  
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Preg.mo Sig. Presidente  
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Oggetto: Segnalazione di atti discriminatori nei confronti di alcune delle Componenti del Comitato 
Pari Opportunità presso il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Cagliari ad opera dello stesso 
Comitato – Richiesta formale di modifica dell’orario delle sedute del C.P.O. 
 

 

Egregi Colleghi, 

con la presente intendiamo segnalare con allarme la grave situazione che si sta verificando in 

seno al Comitato Pari Opportunità istituito presso il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Cagliari, ai 

danni di alcune delle componenti dello stesso Comitato. 

La “maggioranza” dei membri del C.P.O. ha ritenuto di calendarizzare le riunioni per i lavori 

del Comitato alle ore 19.30, senza dare alcuna specifica motivazione alla scelta, se non quella di 

privilegiare gli impegni lavorativi, ritenuti, evidentemente, prevalenti rispetto agli impegni familiari 

evidenziati da noi e da alcune altre componenti del Comitato stesso. 

Infatti, nonostante le nostre reiterate richieste verbali e scritte di tenere le sedute del Comitato in 

un orario compreso tra le 9.00 e le 17.00, essendo l’orario delle 19.30 incompatibile con le esigenze di 

cura della prole (com’è noto siamo madri di bimbi molto piccoli, che tra le 19.00 e le 21.00 hanno 

particolare necessità dell’accudimento materno e paterno), ci è stato “cortesemente” risposto che, “il 
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senso del dovere… impone sacrifici personali e familiari”, con ciò intendendo che dovremmo 

rinunciare ad accudire i nostri figli per poter partecipare alle sedute del Comitato, con buona pace delle 

Pari Opportunità! 

Si aggiunga anche che, mentre non è stato concesso lo slittamento di una delle sedute richiesto 

per sopravvenuti impegni familiari da una delle componenti del comitato, quando sono sopraggiunti 

impegni lavorativi della Presidentessa, la stessa, con una laconica mail, ha semplicemente comunicato e 

non proposto lo slittamento della riunione dell’8 maggio al 10 maggio, mettendo in grosse difficoltà chi 

era riuscita ad organizzarsi per poter partecipare alla riunione dell’8 ed impedendo così la 

partecipazione alla successiva seduta. 

A nostro modesto parere, tali atteggiamenti della Presidentessa nonché della “maggioranza” 

delle componenti del C.P.O. sono contrari a quei principi che il Comitato stesso dovrebbe promuovere 

(rimozione degli ostacoli che, di fatto e di diritto, limitano od impediscono alle madri-libere 

professioniste di svolgere la loro attività – e, dunque, anche di partecipare agli organismi istituzionali, 

quale il C.P.O. senza per ciò stesso rinunciare all’accudimento della famiglia). 

Pertanto, poiché a nulla sono valse le richieste informali rivolte anche via e-mail sia alla 

Presidentessa che alle altre componenti (anche la prossima riunione è fissata il 10 maggio 2012 alle ore 

19.30) e poiché, per ciò che è la nostra sensibilità ci sentiamo discriminate, in quanto madri, con la 

presente chiediamo formalmente e per l’ultima volta che la Presidentessa del Comitato Pari 

Opportunità presso il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Cagliari intervenga adoperandosi 

per modificare l’orario delle sedute, a partire dalla prossima del 10 maggio 2012, stabilendone 

uno compreso tra le 9.00 e le 17.00 (o, se del caso, tra le 22.00 e le 00.00) al fine di permetterci di 

partecipare alle sedute del Comitato stesso ed onorare, in questo modo, il mandato conferitoci dai 

Colleghi, senza con ciò essere costrette a rinunciare all’accudimento dei nostri figli. 

In caso contrario, ci vedremo costrette, nostro malgrado ed a malincuore, a valutare la 

possibilità di rassegnare le nostre dimissioni. 

Distinti saluti. 

Cagliari, 7 maggio 2012 

Avv. Diana Diana        Avv. Anna Panzali 



A ti
Convenzione

La Scuola I Pini (Nido, Scuola dell'Infanzia e Scuola Primaria Paritaria) di Cagliari con
sede in Via Monsignor Cogoni 1

e
II Comitato Pari Opportunità del Consiglio dell'Ordine di Cagliari

convengono e stipulano quanto segue:

La scuola I Pini applicherà uno sconto pari al 10 % sulla retta di frequenza mensile
(esclusi pasti e servizi aggiuntivi) dei figli degli avvocati, nonché dei praticanti awocati
iscritti negli appositi albi del Consiglio dell'Ordine Forense.
Si precisa che il consueto sconto del 10 % che la che la Scuola applica al secondo figlio
iscritto non sarà cumulabile con lo sconto previsto nella convenzione.
La presente convenzione sarà applicata previa esibizione da parte del genitore de!
tesserino attestante la professione di avvocato o praticante avvocato, rilasciato dal
Consiglio dell'Ordine Forense di Cagliari.

Cagliari, 2.

La direttrice della Scuola I Pini
Fernanda Levanti

Presidente de! C.P.O.
Josanna Mura
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